



丰台多维协同发力筑造机遇之城

本报讯(记者 蒲长廷)9月12日,在北京市“一把手发布·京华巡礼”丰台专场新闻发布会上,丰台区委副书记、区长张艳林携区政府相关负责人及企业代表、基层工作者,围绕“‘丰’华正茂 机遇之城”主题,深入解读区域在积极融入和服务新时代首都发展大局中的成果与机遇。丰台正从创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧六大维度协同发力,不断夯实区域发展基础,加速释放更多发展潜力和发展机遇,充分展示首都中心城区的蓬勃活力。

创新丰台:

要素集聚筑高地 产业升级蓄动能

“丰台已成为人流、物流、商流交汇,创新链、产业链、资金链、人才链融合发展之地。”张艳林开篇便点明区域发展优势——三大火车站客流量占全市75%,丽泽城市航站楼建成后23分钟直达北京大兴国际机场,新发地年交易额超1300亿元保障全市80%农产品供应,今年上半年GDP达12142亿元、同比增长51%,固定资产投资490亿元、同比增长142%,发展基础持续夯实。

在创新发展上,丰台以充足优质的

- 丽泽、丰台园等重点功能区已布局超**1500万平方米**优质载体
- 今年上半年新增科技型企业**9975家**,同比增长**2.3倍**
- 人工智能垂类大模型中标数量**全市第二**
- 企业培育方面,1—8月新设企业超**2.85万家**,同比增**136%**,增速**全市第一**
- 每**8分钟**诞生一家科技企业
- 全国每发射10枚火箭中就有**8枚**是“丰台箭”
- “十四五”期间完成**102个**、近**300万平方米**老旧小区改造,惠及居民**4.8万户**
- 2025年高考本科上线率同比提升**7个百分点**
- 公园绿地500米服务覆盖率达**91.69%**
- 选树“丰台好人”**1145人**

产业空间为支撑。张艳林介绍,到2035年丰台建筑规模增量达3500万平方米,占中心城区净增量的62%,其中2400万平方米为产业空间,丽泽、丰台园等重点功能区已布局超1500万平方米优质载体,为创新资源落地提供坚实保障。创新生态更是多元融合,国高新企业达3710家、国家级专精特新“小巨人”企业72家,今年上半年新增科技型企业9975家、同比增长2.3倍;低空技术、智能医工、人工智能等新赛道加速布局,现有低空核心企业200余家,人工智能垂类大模型中标数量全市第二。

丰台创新成果丰硕,为区域高质

量发展注入强大活力。丰台实施“倍增计划”与“发展伙伴计划”,携手88家链长单位、809家发展伙伴构建大中小企业融通生态,落地全市首个“外籍人员简化流程注册企业”场景,外资企业最快1天完成注册,目前全区市场主体超238万家。企业培育方面,1—8月新设企业超285万家、同比增长136%,增速全市第一,每8分钟诞生一家科技企业,2024年有效发明专利量3万件,获国家和北京市科技奖22项,上半年技术合同成交额788亿元、同比增23%,还通过联合基金支持300余个校企项目,诞生全球首个城航L4

级自动驾驶系统。产业布局上,设10个产业促进中心,智能制造领域建成全市首家智能硬件标杆孵化器,上线20款工业大模型;商业航天领域集聚40余家大院大所,“丰台箭”占全国火箭发射量八成,星网GW星座7月以来6批卫星升空;低空技术领域打造全市首个产业园,集聚200余家核心企业。

“丰台区始终把人才作为创新发展第一资源,通过完善政策、搭建平台,让各类人才在丰台安心创业、舒心发展。”丰台区常委、组织部部长牟晓春表示,“丰台以制度机制创新激发动能,统筹推进教育科技人才一体发

展,连续三年开展‘丰台·学子回家’行动,2025年推出70余项活动吸引80余所海内外高校参与;建强全市首家‘国际人才港’,提供‘50+1’清单式服务,打造北京10号线‘青创村’,为青年创客提供1.7万平方米优惠空间,让人才与区域发展双向奔赴。”“丰台的创新生态让企业有底气深耕赛道。”北京昱栎技术有限公司董事长栗旭锦作为企业代表分享,“我们新拓展的7000平方米场地,5天办完手续、50天完成施工,还能快速对接高校院所资源,这种高效服务与全链条支撑,正是我们扎根丰台的关键。”

宜居丰台:

民生实事暖人心 城市更新提质效

“让群众从‘住有所居’迈向‘住有优居’,是我们建设宜居丰台的第一个目标。”张艳林表示,丰台深入推进城市更新,去年以来启动两批9个城中村改造项目,总投资1053亿元;“十四五”期间完成102个、近300万平方米老旧小区改造,惠及居民48万户,同时将保障性住房纳入“好房子”标准体系,统筹使用功能与居住体验,让居住品质再升级。(下转06—07版)



9月14日,2025 The Color Run北京站(彩色跑)活动在北京园博园内开幕,吸引全市万余名市民参与这场色彩盛宴。参赛者从3号门出发,途经粉、橙、蓝、紫四处彩色站,每一处都扬起绚丽的彩色烟云,欢笑声与欢呼声此起彼伏。参赛者身着白衣逐渐染成斑斓画卷,奔跑的身影与北京园博园的景致交织成充满活力的风景线。文并摄/记者 袁阳



1场核心论坛+N项配套活动,全产业链硬核科技“一站式呈现” 第三十二届北京种业丰台大会召开

本报讯(记者 袁阳)50+优质蔬菜品种现场亮相、国内外顶尖智库云集、国际巨头跨界对话……9月12日,以“智慧丰台 种创未来”为主题的蔬菜种业及设施农业发展论坛在京丰宾馆举行,拉开了第三十二届中国北京种业大会丰台分会场系列活动的序幕。

“自丰台区举办种业大会以来,历经32年我们又回到大会的发源地,以‘至臻重启’致敬老一辈种业工作者。今年更突出AI育种、分子设计育种等前沿科技,推动大会从传统种子交易向全产业链转

变。”丰台区农业农村局四级调研员袁文勇介绍道。

论坛由北京市农业农村局指导,丰台区人民政府主办,丰台区农业农村局、丰台区种子协会、北京种业之都科技股份有限公司、京研益农(北京)种业科技有限公司承办,吸引了国内外蔬菜种业企业、行业专家学者、种植户、农业合作社、农产品流通、经销商等全产业链相关人员以及营养、餐饮等社会团体及相关专家参与。

现场,国际种子联盟官方解读国际种子检疫新规,中国科学院、中国农科院、

北京大学现代农业研究院等科研机构专家分享了分子设计育种、环境智能育种、种子病害精准检测等前沿技术,13场高密度全产业链报告,为行业搭建起“国际视野+顶尖技术+实践落地”的专业交流平台。

在专题对话访谈环节,以“科技赋能融合创新——推动蔬菜全产业链高质量发展”为主题,排名全球头部的种子企业展开对话,打造具有国际高度、专业深度与产业广度的行业盛会。

(下转02版)

永定合声

机遇启丰华

9月12日,在北京市“一把手发布·京华巡礼”丰台专场新闻发布会上,丰台以“‘丰’华正茂 机遇之城”为主题,从创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧多维度深耕治理实践,生动诠释“城‘治’则‘丰’”的深刻内涵。

丰实产业动能,筑机遇之基。丰台聚焦商业航天、低空技术、智能医工等新赛道布局,通过设立产业促进中心定向培育、构建大中小企业融通生态形成发展合力、提供高效政务服务打通落地堵点,为产业高质量发展提供全链条支撑。国高新企业、国家级专精特新“小巨人”企业集聚在此,是创新链、产业链、资金链、人才链打破壁垒后的协同效应,要素自由流动、高效组合,才能推动产业“集群式”发展。“倍增计划”“发展伙伴计划”让产业机遇从“少数红利”变为“全链条共赢”,让不同规模企业都能在产业生态中找到自身位置、共享发展成果。

丰盈民生幸福,享机遇之利。民生改善并非单一“硬件升级”,而是对“家门口期盼”精准回应。丰台推进城中村改造与老旧小区升级,并将保障性住房纳入“好房子”标准体系,不仅是改善居住条件,更体现了对群众“住有优居”需求的深度关照,让住房升级与生活品质提升同频共振;打造“一刻钟便民生活圈”、开展“丰彩城市艺术季”,让街区既有“烟火气”又有“艺术感”,切实提升生活幸福感;通过组建学区与教育集团、建设紧密型医疗集团、完善养老托幼服务网络,持续强化教育与卫生服务保障。每一项举措背后,都是践行“把小事当大事办”的治理立场,让发展成果真正惠及每一位群众。

丰润城市品质,育机遇之源。丰台以“两山”实践创新基地建设为引领,通过治理流域、打造公园绿地、推进“花园城市”建设,将生态优势转化为发展优势,实现生态效益与社会效益双赢;以全领域安全保障为底线,通过街区控规全覆盖、完善基础设施、精准防控风险,筑牢城市安全屏障,让城市运行更稳定、群众生活更安心;以文化活力激发为抓手,通过保护红色文化资源,举办多元文化活动,以及对文化资源的活化利用与新风尚的积极培育,让城市既有历史厚重感,又有现代活力。

近年来,丰台在产业赛道上积极探索,在民生服务中传递温度,在城市品质建设中持续发力,始终围绕“抓机遇、谋发展”推进工作,“城‘治’则‘丰’”从理念变成了群众能真切感受到的现实。这座充满机遇的城区在新时代的发展中稳步前行,不断书写着新的发展篇章。